

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

84102 - যবে প্রমেরে শম্বে পরণিত হিচ্ছবে বয়িঃ; সটো কহি হারাম?

প্রশ্ন

যবে প্রমেরে শম্বে পরণিত হিচ্ছবে বয়িঃ; সটো কহি হারাম?

প্রয়ি উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

একজন পুরুষ ও বগোনা নারীর মাঝে যবে সম্পর্ক গড়ে ওঠে, যটোকো মানুষ “প্রমে” নামে অভহিতি করে থাকে; সটো কতগুলো হারাম কাজ এবং শরয়িত ও চরতির পরপিন্থী বযিরে সমষ্টি।

এ ধরণে সম্পর্ক হারাম হওয়ার ব্যাপারে কোন ববিকোবান ব্যক্তি সন্দহে করতে পারে না। কারণ এতে রয়েছে— বগোনা নারীর সাথে নরিজনবে অবস্থান, বগোনা নারীর দকিবে তাকানো, প্রমে ও অনুরাগমূলক কথাবার্তা; যবে সব কথা যটোন কামনা ও চাহদিকবে উত্তজ্জতি করে। এ ধরণে সম্পর্কবে ফলে এগুলোর চয়েও জঘন্য কিছু ঘটতে পারে; যমেনটি বাস্তবে দেখা যায়।

আমরা ইতপূর্বে [84089](#) নং প্রশ্নোত্তরে এ ধরণে কিছু হারাম কাজবে কথা উল্লেখে করছে; সে প্রশ্নোত্তরটিও পড়া যতে পারে।

দুই:

গবষণেয় সাব্যস্ত হয়েছে যবে, যবে বয়িগেলো ছলে-ময়েবে পূর্ব প্রমেরে ভিত্তিতে সম্পন্ন হয় সে বয়িগেলোর অধিকাংশই ব্যর্থ। পক্ষান্তরে, যবে বয়িগেলো এ ধরণে হারাম সম্পর্কবে ভিত্তিতে গড়ে ওঠে না বশেরি ভাগ ক্ষতবে সে বয়িগেলো সফল; যগেলোকো মানুষ “গতানুগতিকি বয়িঃ” নামে অভহিতি করে থাকে।

ফরাসি সমাজবজ্জিঞনী সটোল-জুর-ডন এর মাঠ পরযায়বে একটি গবষণের ফলাফল হিচ্ছবে: “যবে বয়িবে পাতর-পাত্রী বয়িবে আগে প্রমে পড়নে এমন বয়িবে তুলনামূলকভাবে বড় সফলতা বাস্তবায়ন করছে।”

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালাহ

অপর এক সমাজবর্জি এগনীর 'আব্দুল বারী' কর্তৃক ১৫০০ টি পরিবারের ওপর পরিচালিত গবেষণার ফলাফল হচ্ছে: ৭৫% এর বেশি প্রমেষটি বয়ি তালাকের মাধ্যমে পরসিমা প্ত হয়েছে। পক্ষান্তরে, গতানুগতিক বয়িরে ক্ষত্রে, তথা পূর্ব-প্রমেষটি নয় এমন বয়িগেলোর ক্ষত্রে এর শতাংশ ৫% এর নীচে।

এ ফলাফলের পছনে প্রধান য়ে কারণগুলো থাকতে পারে সেগুলো হচ্ছে:

১। আবগেরে তাড়নায় দোষ-ত্রুটি দেখো ও যাচাইবাছাই করার ক্ষত্রে অন্ধ হয়ে থাকা। যমেনটি বলা হয়: وعين الرضا عن كل عيب كليله (ভক্তরি চোখ দোষ দেখোর ক্ষত্রে অন্ধ)। হতে পারে পাত্র-পাত্রী দুইজনের একজনের মাঝে কথিবা উভয় জনের মাঝে এমন কিছু দোষ রয়েছে য়েগেলোর কারণে তিনি অপর পক্ষের উপযুক্ত নন। কন্তু, এ দোষগুলো বয়িরে পরে ফুটে উঠে।

২। প্রমেকি ও প্রমেকি উভয়ে ধারণা করনে য়ে, জীবন হচ্ছে— একটি 'লাভ জার্নি'; যার কোন অন্ত নহে। এ কারণে আমরা দেখি য়ে, তারা ভালবাসা ও ভবিষ্যৎ-স্বপ্ন ইত্যাদি ছাড়া অন্য কোন বিষয়ে কথা বলে না। পক্ষান্তরে, জীবন ঘনষ্টি নানা বধি সমস্যা ও সেগেলোক মোকাবলি করার পদ্ধতি তাদরে আলোচনায় স্থান পায় না। কন্তু, তাদরে এ ধারণা বয়িরে পর চুরমার হয়ে যায়। যখন তারা জীবনের নানা সমস্যা ও দায়-দায়িত্বেরে মুখোমুখি হয়।

৩। প্রমেকি-প্রমেকি সাধারণতঃ সংলাপ ও আলোচনায় অভ্যস্ত নয়। বরং তারা ত্যাগ ও অপর পক্ষকে সন্তুষ্ট করার জন্য স্ব-ইচ্ছা বসির্জন দয়োর অভ্যস্ত। বরং তাদরে দু'জনের মাঝে তমেন কোন মতভদে হয় না। কারণ প্রত্যকে পক্ষ অপর পক্ষকে সন্তুষ্ট করবার জন্য ছাড় দিতে প্রস্তুত! কন্তু, বয়িরে পরেরে অবস্থাটি এর সম্পূর্ণ বিপরীত। অনকে ক্ষত্রেই তাদরে আলোচনা সমস্যার রূপ ধারণ করে। কনেনা তাদরে দু'জনের প্রত্যকে কোন প্রকার আলোচনা-পর্যালোচনা ব্যতিরেকে স্বীয় মতেরে প্রতি অপর পক্ষেরে সম্মতি পয়ৈ অভ্যস্ত।

৪। প্রমেকি-প্রমেকি একে অপরেরে কাছ নেজিরে য়ে চরতির ফুটিয়ে তোলৈ সটো তার আসল চরতির নয়। প্রমেকালীন সময়ে দুই পক্ষেরে প্রত্যকে পক্ষ অপর পক্ষকে সন্তুষ্ট রাখার জন্য কামলতা, নম্রতা ও আত্মত্যাগেরে চরতির ফুটিয়ে তোলার চেষ্টা করে। কন্তু, তার পক্ষে এ চরতিরেরে ওপর আজীবন অবচিল থাকা সম্ভবপর হয় না। তাই বয়িরে পর তার আসল চরতির ফুটে উঠে। আর সেই সাথে সমস্যাগুলো শুরু হয়।

৫। প্রমেকালীন সময়টি অধিকাংশ ক্ষত্রে রঙনি সব স্বপ্ন ও অতিরঞ্জন ভিত্তিকি হয়ে থাকে; যার সাথে বয়িরে পরেরে বাস্তবতার মলি থাকে না। প্রমেকি তাকে প্রতিশ্রুতি দয়ৈ য়ে, শীঘ্রই সৈ তার জন্য চাঁদরে টুকরা হায়রি করবে, তাকে পৃথিবীর সবচয়ৈ সুখী নারী না করে স্বস্তি পাবে না... ইত্যাদি। বিপরীত দকি প্রমেকি বলে— সৈ যদি তাকে পায় তাহলে তার সাথে

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালাহ

একটা রুমহে থাকতে পারবে, ফ্লোরেরে ঘুমাতেরে পারবে, তার কোন চাওয়া-পাওয়া নাই, তাকে পলেহে চলবে!! যমেন জনকে ব্যক্তি প্রমেকি-প্রমেকিদরে উক্তি উদ্ধৃত করতে গিয়ে বলছেন: "عش العصفورة يكفيننا" ، و "لقمة صغيرة تكفيننا" "أطعمني جبنه" (চডুই পাখরি বাসা ও ছোট্ট এক লোকমা খাবার আমাদের জন্য যথেষ্ট। এক টুকরা চজি ও একটি যাইতুন পলেহে আমি সন্তুষ্ট।) এসব আবেগে তাড়তি ও অতিরঞ্জতি কথা। সেরে জন্য উভয় পক্ষ অতদ্বিত এ কথাগুলো ভুলে যায় কথিবা বয়িরে পর ভুলে যাওয়ার ভান ধরে। বয়িরে পর স্ত্রী স্বামীর কৃপণতা ও তার ইচ্ছা-আকাঙ্ক্ষা পূরণ না করার অভিযোগ করে। আর স্বামী স্ত্রীর ব্যাপক চাহিদা ও প্রচুর খরচেরে অভিযোগ করে।

উল্লেখতি কারণগুলো ও আরও অন্যান্য কারণে বয়িরে পরে উভয় পক্ষ কোন রাখটাক ছাড়াই বলে য়ে, সেরে প্রতারতি হয়ছে, সেরে খুব তাড়াহুড়া করে ফলেছে। পুরুষ লোকটা এই ভবে আফসোস করে য়ে, তার বাবা তার জন্য য়ে ময়েটে ঠকি করছেলি সেরে ঐ ময়েটেকি বয়িরে করল না কনে। আর ময়ে লোকটা এই ভবে আফসোস করে য়ে, তার পরিবার তার জন্য য়ে ছলেটে ঠকি করছেলি সেরে ঐ ছলেটেকি বয়িরে করল না কনে; অথচ পরিবার তে তাকে তার ইচ্ছা-আকাঙ্ক্ষার উপর ছড়ে দয়িছেলি!

ফলাফল হল: য়ে বয়িরেগেলোর পক্ষদ্বয় ভাবত য়ে, অচরিহে তারা হবে দুনিয়ার সবচয়ে সুখী দম্পতির উদাহরণ তাদের মাঝে তালাকরে শতাংশ এত বেশি সংখ্যায়!!

তনি:

উল্লেখতি কারণগুলো— ইন্দ্রিয়গ্রাহ্য ও দৃশ্যমান; য়েগেলোর সত্যতার পক্ষে সাক্ষী দয়ে বাস্তবতা। কনিতু আমাদের উচিত হব না, এ বয়িরেগেলো ব্যর্থ হওয়ার প্রধান য়ে কারণ সেরেটেকি এড়িয়ে যাওয়া। সেরে কারণটি হচ্ছ— এ ধরণে বয়িরেগেলোর ভিত্তিপ্ৰসূতর আল্লাহর অবাধ্যতার উপর প্রতর্ষিতি হয়। ইসলাম এ ধরণে পাপময় সম্পর্ককে স্বীকৃতি দতি পার না; এমনকি সেরে যদি বয়িরে উদ্দেশ্যে হয় তবুও। তাই এ ধরণে বিবাহে আবদ্ধ দম্পতির ওপর আসমানী শাস্তি আসই আসে। আল্লাহ তাআলা বলনে: "যে ব্যক্তি আমার যকিরি থেকে মুখ ফরিয়নে নয়ে তার জন্য রয়ছে কষ্টেরে জীবন"। [সূরা ত্বহা, আয়াত: ১২৪] কঠনি ও কষ্টদায়ক জীবন আল্লাহর অবাধ্যতা ও তাঁর ওহি থেকে মুখ ফরিয়নে নেওয়ার প্রতর্ফিল।

আল্লাহ তাআলা আরও বলনে: "আর যদি গ্রামবাসীরা ঈমান আনত ও তাকওয়া অবলম্বন করত তাহলে অবশ্যই আমি তাদের জন্য আসমান ও জমনিরে বরকতসমূহ উন্মুক্ত করে দতিম।" [সূরা আরাফ, আয়াত: ৯৬] আল্লাহর পক্ষ থেকে বরকত হচ্ছ ঈমান ও তাকওয়ার প্রতদিন। যদি ঈমান ও তাকওয়া না থাকে কথিবা কম থাকে তাহলে বরকত কমে যায় কথিবা একবোর নেই হয়ে যায়।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

আল্লাহ তাআলা আরও বলেন: “যে পুরুষ বা নারী ঈমানদার অবস্থায় সৎকাজ করবে তাকে আমি উত্তম জীবন দান করব এবং অবশ্যই তাদরেক তাদরে শ্রেষ্ট কাজরে পুরস্কার দবি।”[সূরা নাহল, আয়াত: ৯৭] অতএব, উত্তম জীবন হচ্ছে— ঈমান ও নকে আমলরে প্রতফিল।

আল্লাহ তাআলা সত্য বলছেন যে: “অতএব যে লোক আল্লাহর ভয় ও সন্তুষ্টির উপর স্বীয় ভবনরে ভিত্তি স্থাপন করে সে কি ভাল, না যে পড়পড় এক ভাঙনরে কনিরায় তার ভবনরে ভিত্তি স্থাপন করে আর এই ভবন তাকে নিয়ে জাহান্নামরে আগুনে ভেঙেগে পড়ে সে ভাল? আল্লাহ জালমিদরেক হদোয়তে করনে না।”[সূরা তাওবা, আয়াত: ১০৯]

অতএব, যে ব্যক্তির বিবাহ এমন হারাম ভিত্তির ওপর গড়ে উঠছে তার উচতি অবলিম্বে তওবা ও ইস্তগিফার করা। নতুনভাবে পুণ্যময় জীবন শুরু করা। যে জীবনরে ভিত্তি হবে ঈমান ও নকে আমল।

আরও জানতে দেখুন: [23420](#) নং প্রশ্নোত্তর; সখোনবে বাড়তি কিছু তথ্য আছে।

আল্লাহই তাঁর পছন্দনীয় ও সন্তোষমূলক আমলরে তাওফিকিদাতা।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।